
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA Nº 59/99-CET 

 

No dia 09 de Março de 1999, com início às 16:30 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, à Al. Carlos de Carvalho, 603, 6º 

andar, com a presença dos conselheiros signatários da Lista de Presenças própria 

e a presença de Marcos Stamm, Diretor Geral, Marcos M. Albuquerque, 

Coordenador Estadual do Sistema Público de Emprego, Rafael Fuentes Llanilo, 

Coordenador de Formação Profissional, Élcio Luiz Coltro, Coordenador da ULT, 

Marcos Rogério Ramos Fertonani, Coordenador de Geração de Emprego e Renda, 

Olavo Defreitas, Coordenador de Intermediação de Mão de Obra, José Maurino de 

Oliveira Martins, da Secretaria Executiva do CET e Aloize Gogola, técnico da CGE, 

reuniu-se o Conselho Estadual do Trabalho, em sua 10ª Reunião Extraordinária 

para deliberar sobre os seguintes assuntos de pauta: 1- Apreciação das atas de 

Nº 51/98-CET, 52/98-CET,53/98-CET, 54/98-CET, 55/98-CET, 56/98-CET, 57/99-

CET e 58/99-CET. 2- Apresentação da avaliação e supervisão do PEQ, feita pelas 

IES em 1998. 3- Eleição e posse do novo presidente do CET 99/2000. 4- 

Proposição de pauta para a próxima reunião. 5- Informes Gerais.  

Abertura 

 Sinval Zaidan Lobato Machado, presidente, abrindo a reunião, saudou os 

presentes e prestou homenagem, na pessoa das mulheres presentes, a todas as 

mulheres, pelo transcurso, no dia anterior, do Dia Internacional da Mulher, 

fazendo votos de que as mulheres, dada sua sensibilidade, assumam cada vez 

mais postos de comando e tenham os homens como companheiros.  

1. Atas anteriores. 

 Sinval Zaidan Lobato Machado, presidente, informou que, conforme deliberação 

em reunião anterior, ficaram para serem apreciadas, na presente reunião, as atas 

anteriores de números 51/98-CET, 52/98-CET, 53/98-CET, 54/98-CET, 55/98-

CET, 56/98-CET, 57/99-CET e 58/99-CET, cujas cópias foram encaminhadas 

previamente aos conselheiros para que pudessem lê-las e fazer as correções 

necessárias. Franqueou, então, a palavra aos conselheiros para que 

manifestassem suas observações.. 

 Heitor Rubens Raimundo, da CUT, informou que leu todas as atas e que, mais 

que correções, queria tecer algumas considerações sobre temas tratados pelo 

CET, registrados nas atas, os quais ainda não tiveram o encaminhamento 

proposto. Assim, teceu as seguintes considerações: 

a) Destacou que, uma vez que o CODEFAT autorizou o pagamento de diárias para 

Conselheiros Estaduais do Trabalho, destinadas às atividades de 

acompanhamento das ações desenvolvidas com recursos do FAT e ao necessário 

apoio aos Conselhos Municipais do Trabalho, não há mais desculpas para que os 

conselheiros estaduais deixem de viajar e prestar o necessário apoio aos 

Conselhos Municipais do Trabalho (Ata 51/98-CET). 

b) Chamou atenção para a necessidade de se reorganizar o cadastro dos 

conselheiros municipais do trabalho, bem como proceder a unificação das datas 

de vencimento das respectivas presidências, de modo a se ter um controle 

unificado (Ata 51/98-CET). 

c) Propôs que o Banco do Emprego fosse assunto permanente da pauta do CET, 

dada a importância do assunto para o desenvolvimento do microcrédito no 

Estado. (Ata 51/98-CET). 

d) Alertou sobre o cumprimento da deliberação do Conselho, mediante Resolução 

Nº 98/98-CET, de que, no PROGER-Professor, os orçamentos superiores a R$ 

3.500,00 devem ser submetidos à apreciação da Comissão de Acompanhamento 

do PROGER URBANO (Ata 51/98-CET). 

e) Lembrou o polêmico tema da Pesquisa de Emprego e Desemprego - PED, que 



ocupou a pauta de diversas reuniões, o qual, segundo proposição feita na última 

reunião, deverá ser retomado pela ULT, visando a sua reativação. 

f) Cobrou que as avaliações do PEQ e outras, feitas pelas Instituições de Ensino 

Superior, sejam qualitativas e não apenas quantitativas. 

g) Lembrou o reconhecimento público do Conselho Estadual do Trabalho quanto à 

qualidade e dedicação dos servidores da SERT, que dão conta do grande 

montante de atividades, não obstante constituírem um quadro extremamente 

enxuto. Relembrou a recomendação do Conselho no sentido de ser encaminhado 

ao governador um pedido para que, na primeira oportunidade possível, seja 

aberto concurso público visando a ampliação dos quadros da SERT, diminuindo, 

assim, a utilização de estagiários que, não obstante os bons serviços que 

prestam, não possibilitam a consolidação de um quadro permanente e qualificado 

da SERT (Ata 55/98-CET). 

h) Lembrou também que várias reuniões do CET foram ocupadas com a polêmica 

questão da moralidade dos atos do CET, da legalidade da atual presidência e 

outros afins, levantados pela Assessoria Jurídica da SERT, mas que, finalmente, a 

questão chegou a bom termo, com o posicionamento da Procuradoria Geral do 

Estado. No entanto, restou a questão da homologação das Resoluções do CET 

pelo Secretário. Perguntou se isto foi feito e propôs, na oportunidade, que, após 

cada reunião do CET, as Resoluções fossem homologadas pelo Secretário e que 

este fato seja informado aos conselheiros no início da reunião seguinte. 

 José Maurino de Oliveira Martins, relativamente às colocações do conselheiro 

Heitor, esclareceu: 

a) Quanto à questão do cadastro de conselheiros municipais do trabalho, que a 

Secretaria Executiva já tomou providências junto aos Escritórios Regionais, 

visando a atualização do cadastro, bem como a verificação de outras questões 

relativas à regularidade dos CMTs.  

b) Quanto à proposta de unificação das datas para renovação dos mandatos dos 

conselheiros e também das presidências, informou que pairava a dúvida quanto 

às implicações jurídicas deste fato. Discutido o assunto, com a participação dos 

conselheiros Sinval, Aparecido e outros, concluiu-se pela conveniência de se 

verificar, antes, as possíveis implicações jurídicas, mas tendo como princípio fazer 

prorrogações de mandatos em função da data unificada, jamais a redução dos 

mesmos. Pareceu também à maioria dos conselheiros que uma Resolução do CET 

sobre o assunto seria suficiente. 

c) Quanto à homologação das resoluções anteriores do CET pelo Secretário, 

informou que isto foi feito mediante Resolução Nº 042/98 do Secretário Pedro 

Granado Martines, homologando ou convalidando todas as resoluções emitidas até 

à data de 04 de Dezembro de 1998. 

 José Carlos Pinhatti, da SEAB/EMATER, solicitou que fosse feito o ajuste entre o 

número seqüencial das atas do CET e o correspondente número seqüencial das 

reuniões ordinárias ou extraordinárias, registrando os eventuais ajustes na ata 

referente à presente reunião.  

 Em tempo: Em atenção à solicitação de José Carlos Pinhatti, a Secretaria 

Executiva fez a revisão solicitada, ficando estabelecido o que segue:  

Nº ATA DATA REUNIÃO TIPO DE REUNIÃO 

51/98-CET 07/10/98 44ª ORDINÁRIA 

52/98-CET 28/10/98 45ª ORDINÁRIA 

53/98-CET 18/11/98 8ª EXTRAORDINÁRIA 

54/98-CET 25/11/98 46ª ORDINÁRIA 

55/98-CET 1º/12/98 9ª EXTRAORDINÁRIA 

56/98-CET 22/12/98 47ª ORDINÁRIA 

57/98-CET 27/01/99 48ª ORDINÁRIA 

58/98-CET 24/02/99 49ª ORDINÁRIA 

59/98-CET 09/03/99 10ª EXTRAORDINÁRIA 

As retificações cabíveis no tocante às datas, número seqüencial de atas e o 

correspondente número seqüencial das reuniões, bem como seu tipo, já foram 



devidamente realizadas nos textos originais das respectivas atas, as quais estão 

disponibilizadas na página da SERT na INTERNET.  

 Feitas essas considerações acima, foram aprovadas as Atas, acima 

mencionadas, de Nº 51/98-CET, 52/98-CET, 53/98-CET, 54/98-CET, 55/98-CET, 

56/98-CET, 57/99-CET e 58/99-CET. 

2. Apresentação da avaliação e supervisão do PEQ, feita pelas IES em 1998.  

 Rafael Fuentes Llanilo, coordenador da CFP, justificou , mais uma vez, a 

ausência das IES, por problemas logísticos, solicitando o adiantamento desse item 

de pauta para a próxima reunião, o que foi concedido. 

 José Carlos Trizotti, da Força Sindical, pediu o envio antecipado de cópia da 

referida avaliação das IES para conhecimento e análise dos conselheiros. 

 José Carlos Pinhatti, da SEAB/EMATER, solicitou que o relatório avaliativo das 

IES não se restringisse a demonstrativos físico-financeiros, que já são do 

conhecimento dos conselheiros, mas tenham caráter qualitativo, avaliando a 

eficácia das ações. 

3- Eleição e Posse do Novo Presidente do CET 99/2000. 

 Sinval Zaidan Lobato Machado relembrou os encaminhamentos havidos na 

última reunião a respeito da eleição da nova presidência do CET, para o período 

de Março/99 a Fevereiro/2000, oportunidade na qual a bancada dos trabalhadores 

deu à bancada do poder público preferência de escolha para exercer a presidência 

nessa próxima gestão ou posteriormente. Suspendeu a reunião por 10 minutos 

para que os membros da bancada do poder público se reunissem e deliberassem 

se queriam ou não assumir a presidência na próxima gestão (Março/99 a 

Fevereiro/2000) e, em caso afirmativo, escolhessem o nome do candidato. 

 Retornando, a bancada do poder público informou ter decidido assumir a 

presidência na próxima gestão (Março/99 a Fevereiro/2000) e indicou para a 

presidir o CET o Secretário de Estado do Emprego e Relações do Trabalho, o 

deputado Alex Canziani, sendo sua indicação aprovada, por unanimidade do 

plenário, mediante aclamação. 

 Sinval Zaidan Lobato Machado, agradeceu, então, aos conselheiros e técnicos da 

SERT e parceiros que, no seu período de exercício da presidência, ajudaram a 

conduzir o processo. Ponderou que as falhas da gestão deveriam ser debitadas à 

pessoa do presidente e os louros pelos sucessos alcançados aos conselheiros, 

técnicos e colaboradores. Considerou que somos parcela privilegiada de 

trabalhadores por termos emprego e tantos outros benefícios, razão pela qual 

nossa responsabilidade aumenta em relação aos menos favorecidos. Pediu que os 

conselheiros desenvolvessem, paralelamente ao CET, um trabalho amplo junto às 

entidades representadas, visando amenizar a atual situação crítica. Por fim, 

declarou empossado o novo presidente, o deputado Alex Canziani. 

 Alex Canziani, empossado, cumprimentou os conselheiros e agradeceu a 

dedicação do conselheiro Sinval que, no exercício da presidência, sempre esteve 

ao lado e auxiliou os Secretários anteriores e ao recém empossado, auxiliando a 

este último, participando de reuniões com os ex-coordenadores e prestando 

importantes informações. Pediu que continuasse assim, com amor ao CET e aos 

trabalhadores. Disse ouvir somente elogios a respeito a seu respeito, razão pela 

qual será uma grande responsabilidade substituí-lo na presidência do CET. 

Agradeceu à bancada dos trabalhadores que, gentilmente, concedeu à bancada do 

poder público a liberdade de escolher o momento mais apropriado para a sua vez 

de assumir a presidência do CET. Disse que é um privilégio presidir um Conselho 

dessa natureza, que discute problemas e avanços de interesse dos trabalhadores 

e empregadores, justamente num momento em que as previsões da economia 

são pessimistas. Agradeceu também a Pedro de Paula de Filho pela igual 

dedicação e apoio prestados ao Secretário, desde o início. Colocou-se à inteira 

disposição de todos, prometendo dar o máximo de si para o bem e o 

engrandecimento do CET, da SERT e do Paraná.  

 Heitor Rubens Raimundo, da CUT, pela bancada dos trabalhadores, elogiou, a 

atuação do conselheiro Sinval na presidência, dizendo que o CET se acostumou ao 



trabalho em conjunto, de consenso progressivo, dentro do tripartismo e que, 

nesse sentido, o conselheiro Sinval foi, mais que presidente, um pai, conseguindo 

o equilíbrio no CET, num período de muitas adversidades e dificuldades. Disse 

ainda que espera, da parte da CUT, sempre parceira na gestão compartilhada das 

políticas públicas, que o novo presidente do CET seja bem sucedido na sua 

gestão. Colocou a CUT de portas abertas para o dialogo. 

 Pedro de Paula Filho, pelos empregadores, reconheceu a importância do trabalho 

realizado por Sinval na presidência, sabendo conduzir o processo com 

tranqüilidade e equilíbrio, não obstante os achaques desferidos contra o CET e a 

sua presidência, merecendo, pois, os elogios que acabam de ser manifestos por 

parte da CUT e da Força Sindical, elogios que a bancada dos empregadores 

endossava plenamente, tendo orgulho de ter o Sinval como membro da bancada. 

Desejou ao Deputado Alex Canziani que a condução do exercício da presidência 

fosse pautada pela discussão na busca do rumo certo, ainda que com a natural 

divergência de idéias. 

 José Maurino de Oliveira Martins, em nome dos servidores da SERT e da 

Secretaria Executiva do CET, disse ousar chamar o conselheiro Sinval, mais que 

presidente, de companheiro e amigo que soube conduzir o CET de forma elegante. 

Pediu desculpas pelas falhas da Secretaria Executiva e/ou áreas técnicas da SERT, 

que, eventualmente deixaram de subsidiar devidamente o Conselho. Demonstrou 

certeza de que muita coisa boa foi plantada, cujos frutos ainda virão. Colocou a 

Secretaria Executiva e os servidores à disposição do novo presidente, deputado 

Alex Canziani. 

 José Carlos Pinhatti, da SEAB/EMATER, pela bancada do poder público, disse 

que, nesta última reunião sob a presidência do conselheiro Sinval, tomaria a 

liberdade de discordar da sua afirmação de que as falhas deveriam ser debitadas 

ao presidente e os louros pelo sucesso aos conselheiros e técnicos. Afirmou que, 

muito pelo contrário, sem demérito do esforço e dedicação de todos, o presidente 

Sinval soube, com maestria, nesse momento crítico pelo qual passou o CET, evitar 

que o Conselho se tornasse um campo de batalha, conseguindo inclusive, com sua 

postura tranquilizadora e conciliadora, que as bancadas se reposicionassem em 

sua postura. Enalteceu o trabalho realizado pelo Conselho, no período em que é 

conselheiro pela SEAB/EMATER, dizendo ter apreendido muito de democracia e 

que isto se devia à forma de condução do processo.  

 Sinval Zaidan Lobato Machado, em seguida, passou a palavra ao Secretário Alex 

Canziani que passou a presidir a continuidade da reunião 

4. Proposição de pauta para a próxima reunião.  

 O Deputado Alex Canziani, assumindo a presidência, solicitou aos conselheiros 

sugestões de pauta prioritária para a próxima reunião do CET, ficando, assim, 

elencados os seguintes temas: 

a) Rafael Fuentes Llanilo solicitou a inclusão do tema “Apresentação da Avaliação 

e Supervisão do PEQ, feitas pelas IES em 1998”, assunto adiando da pauta da 

presente reunião. 

b) Aparecido Domingos Errerias Lopes considerou importante que se fizesse, se 

possível, na próxima reunião, a “Apresentação dos Trabalhos Desenvolvidos pelos 

Parceiros e Colaboradores da SERT”, que contaram com recursos do FAT, entre os 

quais o SENAI, SENAC e SENAR. 

c) Rafael Fuentes Llanilo pediu que ficasse aberta na pauta possibilidade de se 

incluir a questão da “Apreciação do Plano de Trabalho/99 do SEFOR”, tão logo 

esteja definido, pelo MTb/CODEFAT, o teto de recursos a serem efetivamente 

liberados.  

d) Edson José Augusto propôs a inclusão em pauta das “Pendências”, 

eventualmente existentes, constantes de atas anteriores, de modo que se possa 

começar o ano com pauta limpa.  

e) Maria de Lourdes Canziani, da Assessoria Técnica de Gabinete, na área de 

apoio aos deficientes, propôs a “Apresentação do Plano de Trabalho/99 para a 

área”, uma vez cumpridos os devidos trâmites . 



5- Informes Gerais.  

5.1. Ex-presidentes do CET 

 José Canisso, da FIEP, colocou para avaliação dos conselheiros a proposta de 

inclusão dos ex-presidentes do CET como convidados permanentes às reuniões do 

CET, para que possam contribuir com sua experiência, tendo direito a voz, ainda 

que sem direito a voto. 

 Edson José Augusto, da SEID, José Carlos Trizotti, da Força Sindical, Aparecido 

Domingos Errerias Lopes, da FAEP e Heitor Rubens Raimundo, da CUT, 

argumentaram favoravelmente à proposta, porém, considerando desnecessária 

qualquer formalização, bastando, para tanto, que a Secretaria Executiva 

encaminhasse, ordinariamente, aos ex-presidentes o convite para cada reunião do 

CET, com a respectiva pauta. Assim, foi aprovada a proposta.  

5.2. Representante do Ministério Público 

 Aparecido Domingos Errerias Lopes relembrou a presença, na 43ª Reunião 

Ordinária do CET, em 26/08/98, do procurador Jaime José Bilek, coordenador da 

CODIM, Ministério Público do Trabalho – 9ª Região. Informou também que, 

mantendo contato com o presidente do órgão, Dr. André Lacerda, o mesmo havia 

manifestado interesse em participar ordinariamente das Reuniões do CET, 

pessoalmente ou através de representante.  

 O Deputado Alex Canziani, presidente, com a anuência dos demais conselheiros, 

determinou, então, à Secretaria Executiva que, por ocasião de cada reunião do 

CET, encaminhasse o convite e a pauta também ao Dr. André Lacerda.  

5.3. Consignações em Folha de Pagamento 

 Heitor Rubens Raimundo, da CUT, apoiado por José Carlos Trizotti, da Força 

Sindical, informou que, no final do ano, o Governo do Estado mandou suspender 

as consignações em folha de pagamento dos servidores, o que vem prejudicando 

os sindicatos e associações e gerando demissões de trabalhadores de sindicatos. 

Manifestou entender não ser este o pensamento do governador e da vice-

governadora, que nem devem estar cientes do problema, mas que havia muita 

dificuldade para se agendar uma audiência com os mesmos. Pediu o apoio do CET 

no sentido de ser aprovada uma moção, visando possibilitar a audiência e a 

possível revisão da referida suspensão.  

 José Canisso, da FIEP, considerou que, melhor que uma moção, seria ir negociar 

pessoalmente com o Chefe da Casa Civil, no que obteve apoio do presidente, 

Deputado Alex Canziani e do conselheiro Sinval Zaidan Lobato Machado. 

 Heitor Rubens Raimundo, diante da disposição do Secretário, Alex Canziani, e 

dos conselheiros Sinval Z. L. Machado e José Canisso de, pessoalmente, se 

proporem a negociar a questão junto á Casa Civil, retirou a proposta da moção e 

concordou com essa contra-proposta, que foi aprovada por unanimidade, ficando, 

ao final, constituído um Grupo para efetuar contato com a Chefia da Casa Civil e, 

se necessário, com o Governador ou Vice-governadora, composto pelos seguintes 

integrantes: Alex Canziani, Sinval Zaidan Lobato Machado, Heitor Rubens 

Raimundo e José Canisso. 

5.4. Reunião do CODEFAT 

 José Carlos Trizotti perguntou se se realizou a Reunião do CODEFAT, prevista 

para o dia 04/03/99. 

 O Deputado Alex Canziani informou que não, mas que estaria pessoalmente, 

amanhã, em Brasília, com o Ministro, juntamente com o Governador do Estado, 

quando verificaria a data da referida reunião do CODEFAT e as reais perspectivas 

de recursos para 1999.  

Esgotada a pauta, o presidente, Deputado Alex Canziani agradeceu a presença e a 

contribuição de todos e deu por encerrada a reunião, convidando para a próxima, 

a ser realizada, ordinariamente, na última quarta-feira do mês, às 16:30 horas. 

Para constar o registro, eu, Aloize Gogola, lavrei a presente ata que subscrevo. 

Curitiba, 15 de Março de 1999. 

 



 


